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Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates 
Kuhnhöfen am 11.03.2019 
 
 
 
Beginn: 20.00 Uhr 
Ende:  22.50 Uhr 
 
 
 
 
 
 
Anwesende Ratsmitglieder: 

Ortsbürgermeister:  Gerhard Hehl   Ratsmitglied:   Wendelin Hehl 

1. Ortsbeigeordneter: Thomas Heibel  Ratsmitglied:   Jürgen Wisser   

Ortsbeigeordneter:  Michael Adams  Ratsmitglied:   Günter Huhndorf 

Ratsmitglied:   Leo Schröder   

 

 

 

Von der Verbandsgemeindeverwaltung anwesend:    ---------- 

 

Weitere anwesende Personen:    ---------- 

 

Nicht anwesend:    ---------- 

 

 

 

Der Ortsbürgermeister begrüßt die Ratsmitglieder. Er stellt die ordnungsgemäße 

Einberufung der Gemeinderatssitzung fest. Weiterhin stellt er fest, dass der Rat 

beschlussfähig ist, da mehr als die Hälfte der gewählten Mitglieder anwesend sind. 

 
Die mit Schreiben vom 25.02.2019 versandte und im Mitteilungsblatt der Verbands-

gemeinde Wallmerod veröffentlichte Tagesordnung wird nach Beschluss durch den 

Gemeinderat angenommen. 
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I. Öffentlicher Teil 
 

TOP 1:  Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

Ortsbürgermeister Hehl berichtet über  

-  das Genehmigungsschreiben der Kreisverwaltung für den Haushalt 

2019 

- die Einwohnerübersicht der Ortsgemeinde zum 31.12.2018, die im 

Mitteilungsblatt 7/2019 erschienen ist 

- die erfolgreiche Teilnahme an der Spendenaktion der Sparkasse 

Westerwald-Sieg bei der Aktion „Heimatliebe“ mit dem Projekt 

„Kümmerer RAT und TAT“. Die 100.000 Socila Coins sind erreicht 

- die Einführung der Belegdigitalisierung bei der 

Verbandsgemeindeverwaltung 

- einen Bericht zum Aktionsprogramm „Energie 2020“ der VG Wallmerod 

in der Mitgliederzeitschrift des Gemeinde- und Städtebundes und verteilt 

entsprechende Kopien dieser Veröffentlichung an die Ratsmitglieder  

- ein Schreiben des Gemeinde- und Städtebundes zur Novelle des 

Kindertagesstättengesetzes und verteilt Kopien dieses Schreibens an 

die Ratsmitglieder.  

 

 

 

 

TOP 2: Bauleitplanung der Verbandsgemeinde Wallmerod: Aktualisierung 

(Bestandübernahme) und Digitalisierung des Flächennutzungsplanes 

 Jedes Ratsmitglied hat zu diesem TOP eine ausführliche Beschlussvorlage 

mit einem Erläuterungsbericht erhalten. 

 Die Verbandsgemeindeverwaltung Wallmerod hat den bestehenden 

Flächennutzungsplan digitalisiert und bearbeitet. Es handelt sich dabei 

lediglich um die redaktionelle Übernahme bestehende Bebauungsgebiete 

sowie die Digitalisierung der Planungsgrundlage. Die Fortschreibung und 

Weiterführung des Flächennutzungsplanes der VG Wallmerod erfolgt zu 

einem späteren Zeitpunkt in einem gesonderten Verfahren in den 

kommenden Jahren. Hierbei werden alle Ortsgemeinden beteiligt. 
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 Der Ortsgemeinderat stimmt der Aktualisierung (Bestandübernahme) und 

Digitalisierung des Flächennutzungsplanes der VG Wallmerod zu.  

     Abstimmungsergebnis: einstimmig -Ja- 

 

  

 

TOP 3:  Feststellung des Jahresabschlusses 2016 sowie Entlastung gemäß § 

114 Abs. 1 GemO  

 Die Rechnungsprüfer haben den Jahresabschluss der Ortsgemeinde 

Kuhnhöfen zum 31.12.2016 am 21. Februar 2019 geprüft. Die Prüfung 

führte zu keinen Beanstandungen. Ein entsprechender Prüfungsbericht liegt 

vor.  

 

a) Feststellungsbeschluss 

Nach Kenntnisnahme des Berichts der Rechnungsprüfer über die 

Prüfung des Jahresabschlusses der Ortsgemeinde Kuhnhöfen wird der 

Jahresabschluss für das Haushaltsjahr 2016 festgestellt.  

Abstimmungsergebnis:  5 Ja Stimmen 

      0 Nein Stimmen 

      0 Enthaltungen 

 

b) Entlastungsbeschluss 

Dem Ortsbürgermeister und dem Ortsbeigeordneten der Ortsgemeinde 

Kuhnhöfen sowie dem Bürgermeister und den Beigeordneten der 

Verbandsgemeinde Wallmerod wird für das Haushaltsjahr 2016 die 

Entlastung erteilt. 

Abstimmungsergebnis: 5 Ja Stimmen 

     0 Nein Stimmen 

     0 Enthaltungen 

 Hinweis 

 Der Ortsbürgermeister und der Ortsbeigeordnete haben an der Abstimmung 

nicht teilgenommen (§ 22 GemO). Der Vorsitz wurde bei der Abstimmung 

vom Ratsmitglied Wendelin Hehl gemäß VV Nr. 4 zu § 114 GemO geführt. 
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Ergänzender Hinweis: 
     Eigenkapital 31.12. 2016 = 712.812,44 Euro 

 

 

 

TOP 4:   Bericht zur PV Anlage auf dem Bürgerhaus 

  Mit Ablauf des Jahres 2018 zeigt die gemeindeeigene Photovoltaikanlage 

der Ortsgemeinde Kuhnhöfen weiterhin eine sehr positive 

Ertragsentwicklung. Ein mehr als sonniges und trockenes Jahr verhalf zu 

einem Rekordertrag von über 10 000 kWh erzeugtem Strom, was einem 

Jahreserlös von knapp 2.500 Euro entspricht.  

 Die jedem Ratsmitglied verteilte und bereits im Mitteilungsblatt 03/2019 

veröffentlichte Übersicht zeigt den kWh – Ertrag sowie den umgerechneten 

 Eurobetrag in den einzelnen Monaten des Jahres 2018.  

 Die seit dem Jahre 2012 auf dem Dach des Bürgerhauses installierte 

Anlage hat in dieser Zeit gut 63.000 kWh Strom erzeugt. Der Ertrag des 

gelieferten Stromes beläuft sich auf rund 15.500 Euro. Damit liegt der Wert 

um fast 17 Prozent höher als bei der Anschaffung kalkuliert. 

 Weitere ausführliche Informationen zu der PV-Anlage findet man im Internet 

unter: 

 http://kuhnhöfen.de/photovoltaik/ 

 Der Gemeinderat nimmt den Bericht zur Kenntnis 

   
      

 

TOP 5 Energieverbrauchsbilanz 2018 

 Im Jahre 2018 stieg der kWh-Verbrauch der Ortsgemeinde an elektrischer 

Energie gegenüber dem Vorjahr um rund 11 Prozent an. Die Steigerung 

liegt begründet in der vermehrten Bereitstellung des Bürgerhauses für 

Aktivitäten der Ortsvereine (u.a. Tanzgruppe der Feuerwehr und 

Tanzgruppe Oberahr mit div. Jugendlichen aus unserer Ortsgemeinde) im 

Zusammenhang mit der gewünschten Darstellung der Ortsgemeinde. 

Vergleicht man allerdings die Ergebnisse vor sieben Jahren (Ende 2011) mit 

dem heutigen Wert, so wurde im Jahre 2018 rund 40 Prozent weniger 

Energie verbraucht. Auch bei einem Vergleich in die weitere Vergangenheit 



 5 

stellt man fest, dass die Ortsgemeinde Kuhnhöfen für ihre gemeindeeigenen 

Einrichtungen heute nur noch die Hälfte des Stromes verbraucht, den sie im 

Jahre 2009 vom Elektrizitätsunternehmen in Rechnung gestellt bekam. 

Rechnerisch gesehen erzeugte gleichzeitig die gemeindeeigene PV Anlage 

auf dem Dach des Bürgerhauses ein Drittel mehr Strom als der gesamte 

Jahresverbrauch der Ortsgemeinde in 2018. Sie deckt damit im sechsten 

Jahr hintereinander und somit seit seiner Installation im Jahre 2012 jährlich 

den gesamten Jahresbedarf der Ortsgemeinde ab und erwirtschaftete 

darüber hinaus in diesem Zeitraum weitere Einnahmen. 

 

 Die monatlichen Untersuchungen des Stromverbrauches und die aus den 

Ergebnissen gewonnenen Erkenntnisse zeigten in der Vergangenheit ein 

großes Einsparpotential. Ausführliche Grafiken und Übersichten erhält jedes 

Ratsmitglied als Tischvorlage. 

 Die positive Entwicklung und die vorgelegten Ergebnisse werden von den 

Ratsmitgliedern zur Kenntnis genommen.  
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TOP 6: Friedhofsangelegenheiten 

Der Entwurf einer neuen Friedhofsatzung liegt jedem Ratsmitglied vor. Es 

handelt sich dabei im Wesentlichen um eine Mustersatzung des Gemeinde- 

und Städtebundes, die in vielen Passagen gegenüber der bisherigen 

Friedhofssatzung unverändert ist. Kleinere notwendige Anpassungen, 

insbesondere auch durch das erweitere Angebot von „Arten der 

Grabstätten“, werden von den Ratsmitgliedern angemerkt und schriftlich 

festgehalten.  Sie sollen in den Entwurf entsprechend eingearbeitet werden.  

Der Rat der Ortsgemeinde Arnshöfen wurde ebenfalls um entsprechende 

Ergänzungs- bzw. Änderungswünsche gebeten. Nach Vorliegen dieser 

Unterlagen sollte auf der Ebene Ortsbürgermeister und Beigeordnete ein 

gemeinsames Gespräch zwecks Abstimmung und Ratsvorlage für eine der 

nächsten Gemeinderatssitzungen stattfinden. 

Für die ebenfalls notwendigen Anpassungen der Friedhofsgebührensatzung 

wird der Vorsitzende entsprechende Vergleichsübersichten der festgelegten 

Gebühren in anderen Ortsgemeinden der Verbandsgemeinde bei der 

Verwaltung anfordern und diese den Ratsmitgliedern zwecks 

Meinungsfindung und Hilfestellung für eine neue Gebührenfestlegung zur 

Hand geben.     

 

 

 

TOP 7: Kommunalwahl 26.5.2019 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass er zur Ortsbürgermeisterwahl am 

26.5.19 wieder kandidiert und die entsprechenden 

Einzelbewerberunterlagen bei der Verbandsgemeindeverwaltung 

eingereicht hat.  

Die Wählergruppe Heibel wird am 19.3.2019 eine 

Wahlberechtigtenversammlung einberufen und dort eine Liste für die 

Kandidatinnen und Kandidaten des Gemeinderates aufstellen. Es ergeht 

schon heute eine herzliche Einladung.  

Im Anschluss an diese Sitzung sind dann verschiedene formelle 

Aufzeichnungen und Erklärungen zu erstellen. Abgabeschluss der Liste ist 

der 8. April 2019. Der einzuberufende Wahlausschuss wird anschließend 

die Unterlagen noch einmal prüfen.  
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TOP 8: Verschiedenes 

 
1. Die Ortsgemeinde sucht für die Pflanzbeete in der Gartenstraße 

sogenannte Paten, die die Pflege übernehmen. Entsprechende 

Interessenten können sich beim Ortsbürgermeister melden.   

 
2. Unser Gemeindearbeiter Gottfried Ickenroth kann aus gesundheitlichen 

Gründen nicht mehr alle Tätigkeiten als Gemeindearbeiter wahrnehmen. 

Dies schließt auch die Arbeiten am Friedhof ein. Die Gemeinde sucht 

daher ab sofort einen neuen Gemeindearbeiter mit gleichzeitigen 

Tätigkeiten am Friedhof. Auch hier können sich Interessenten beim 

Ortsbürgermeister melden.  

 

 

 

 

 

 
Kuhnhöfen, den 11.03.2019           Schriftführer: gez.: Gerhard Hehl  
    

 

        Ortsbürgermeister: gez.: Gerhard Hehl 

 


